

2022



踏浪前行自贸港 海南省两会特别报道

A02

海南日报

2022年1月23日 星期日
值班主任：张苏民 主编：陈奕霖
美编：杨千懿 检校：叶健升 邝才热

拳拳之心建言 凝聚奋进力量

——省政协七届五次会议联组讨论侧记

■本报记者 罗霞 刘操

1月22日上午，省政协七届五次会议联组讨论会场内座无虚席。

在近3个小时的讨论中，20名政协委员紧扣政府工作报告，就海南发展中的热点、重点、难点问题，畅所欲言，建言献策。

建设海南自由贸易港，推进共同富裕；打造政策环境、生态环境、营商环境等三大核心竞争力，优化发展要素保障……

围绕诸多话题，委员们发言踊跃、思维活跃。省长冯飞听取发言，对委员们关注的问题进行回应。

“新”“真”“实”“暖”……一句话语中，这些关键词清晰可见。

这是一场观点碰撞的讨论，聚焦新形势下力促发展——

当前，海南正处于发展的黄金机

遇期和重要窗口期，发展备受各界期待。站在这样一个时间节点上，委员们建言献策热情高涨。

第一个发言的是省政协委员冯文海。成功“抢麦”后，他将建言指向营商环境：加快实现全省高质量的“一网通办”，助推海南自贸港一流营商环境建设。

关于营商环境的建议不少，这次冯文海带来了一些新观点：设立“首席数据官”，设立“网上店小二”，设立“体验官”……

面对新形势、新变化、新问题，在此次联组讨论中，不少委员带来了新想法、新办法。

政府工作报告提出，确保儋州洋浦一体化开好局、起好步。省政协委员羊学裘建议，建立面向东盟的区域性大市场，加快要素交易市场建设，积极促进天然气、石油等能源类商品的资源优化

配置。省政协委员夏勇开则提出，在奋力打造海南高质量发展第三极中，加快洋浦与儋州“港产城”融合。

“随着RCEP生效实施，海南农业要做强‘三个办法’。”省政协委员柯用春提出，海南农业应充分发挥区位、政策等优势，补齐短板，做强“农业+科技”“农业+贸易”“农业+旅游”，壮大农业市场主体，深化农业农村改革。

这是一场豪情满怀的讨论，直面问题，凝聚共识——

“海南自由贸易港的国际形象塑造还处于起步阶段，自贸港建设的国际关注度有待进一步提升。”省政协委员戴贞提出了这一问题，并建议成立海南自由贸易港国际形象塑造工作专班或建立协调机制，加强海南国际形象塑造的研究和谋划；注重国际形象塑造过程中整体性与具体性的有机结合；把握时间节点，构建以重大事件为

核心的国际形象塑造及传播路径；内外兼修、内外联动，注重互动，及时调整优化国际形象塑造策略。

这一“塑造国际形象”的观点，与在场一些委员的想法不谋而合。

“海南自贸港，不单是一种称谓，更应该是一种精神的体现、决心的表达、形象的展示。要通过讲好海南自贸港建设的故事，讲好中国改革开放的故事。”省政协委员孙积英提出尽快形成具有鲜明海南特色的国际推广方案。

“一些海外侨界人才归国创业，面临信息不对称、难以融入国内环境、缺乏社会资源等困难。”省政协委员陈润建议建设“海南自贸港侨创人才共创空间”，优化服务，解决痛点，加大宣传，为海南自贸港建设凝聚更广泛共识。

“联组讨论很务实，有针对性。我们对发展更有信心，也更有使命感、责任感。”孙积英说。

这是一场暖心交心的讨论，汇聚合力、催人奋进——

省政协委员张留兴带来了“加强琼港两地合作”的建言：“香港很多企业和人才对海南自贸港建设很感兴趣，可以充分发挥两地各自优势，深化产业等多领域合作。”

在会后接受海南日报记者采访时，张留兴对参加这次联组讨论感触颇深：“冯飞省长参加联组讨论时提到琼港合作，让我们对深化琼港合作更有信心。作为省政协委员，我一定要为香港和海南合作作出更大贡献。”

“作为民营企业家，听了冯飞省长的讲话后，我们备受鼓舞。我们将积极投身海南发展，履职尽责，力争为海南自贸港建设作出更大贡献。”省政协委员张跃光说。

(本报海口1月22日讯)

H 两会影像



1月21日，省政协七届五次会议进行分组讨论，围绕政府工作报告建言献策。图为毛万春委员参加讨论。
本报记者 袁琛 摄



1月21日，参加省六届人大五次会议的代表分组审议政府工作报告。图为李军代表参加万宁代表团审议。
本报记者 王凯 摄



1月21日，参加省六届人大五次会议的代表分组审议政府工作报告。图为陈国猛代表参加澄迈代表团审议。
本报记者 王凯 摄



1月21日，参加省六届人大五次会议的代表分组审议政府工作报告。图为肖莺子代表参加临高代表团审议。
本报记者 王凯 摄

H 我在基层读报告

中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军： “大力推动科技创新相关政策落实”

■本报记者 黄媛艳

围绕自贸港建设的核心目标，海南2021年在经济发展、生态文明、区域协调发展、民生福祉、风险防控、政府自身建设等领域取得了非凡成就。”中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军表示，今年的海南省政府工作报告干货满满，其中的“加快科技创新产业升级”“系统落实创新型省份建设各项任务”等内容让他备感振奋。

如何提升创新链能级，下好科技创新“先手棋”？彭军建议，海南可以大力推动科技创新相关政策落

实，争取系列审批权限落地，例如在生物育种系列政策方面，可争取申请管理权限下放，将生物育种专区建成“自主管理”“简化审批”的生物技术育种“特区”，使海南生物技术育种“快人一步”“缩短一程”，促进政策优势转化成为海南种业科技创新和产业发展的关键优势。在科研项目设立方面，海南需要进一步加大对种业研究与试验的发展经费投入，为原创性、突破性的重大创新成果产出提供保障，同步建立健全

全责任制和军令状制度，实施“揭榜挂帅”“赛马制”等，确保科研项目取得实效，真正推动引领性科研成果转化。

“政府工作报告中提出打造集种源、种业和市场三大核心功能为一体的‘南繁硅谷’。其中，科研成果的有效转化是关键。”彭军说，海南作为中国南繁的主战场，对诸多南繁科研成果要给予足够重视，深化农业供给侧结构性改革，下大力气用好用足南繁成果，打造海南优势农业产业集群，

并聚焦南繁成果品牌化，以南繁特色产业带动乡村振兴。

科技发展人才是关键。对此，彭军表示，海南可探索创新人才引育机制，逐步完善人才监督评价体系，结合实际灵活落实人才引进政策，人才认定标准可以更加多元化，加快完善社会公共服务体系，医疗、教育、文化、住房多领域补齐短板，建设充满人文关怀的自贸港和改革创新高地，力争引真才、出真成果。

(本报三亚1月22日电)

省政协七届七十三次党组会议暨五十三次主席会议召开

◀上接 A01 版

审议通过政协第七届海南省委员会副主席、常务委员建议人选名单（草案）；审议通过政协第七届海南省委员会第五次会议选举办法（草案）；审议通过政协第七届海南省委员会第五次会议总监票人、监票人建议人选名单（草案）；审议通过政协第七届海南省委员会第五次会议关于常务委员会工作报告的决议（草案）；审议通过政协第七届海南省委员会提案委员会关于省政协七届五次会议提案审查情况的报告（草案）；审议通过政协第七届海南省委员会第五次会议政治决议（草案）。

会议决定将上述文件草案提请省政协七届十四次常委会会议审议。

省委常委、组织部部长徐启方，省委统战部相关负责人到会作相关说明。

省领导符彩香、马勇霞、李国梁、史贻云、吴岩峻、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、刘登山，省政协秘书长陈超出席会议。

省政协七届二十四次常委会会议第一次全体会议召开

◀上接 A01 版

审议通过政协第七届海南省委员会副主席、常务委员建议人选名单（草案）；审议通过政协第七届海南省委员会第五次会议选举办法（草案）；审议通过政协第七届海南省委员会第五次会议总监票人、监票人建议人选名单（草案）。

会议同意将上述文件（草案）提交全体委员审议和酝酿。

省委常委、组织部部长徐启方，省委统战部相关负责人到会作相关说明。

省政协副主席马勇霞、李国梁、史贻云、吴岩峻、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、刘登山，秘书长陈超出席会议。

李军参加政协委员分组讨论政府工作报告

◀上接 A01 版

一致赞成政府工作报告是一份实事求是、凝心聚力、鼓舞士气、展望未来的好报告。会场气氛十分热烈，委员们还结合工作实际，就保障民企发展、建设诚信政府、国家公园建设、发展共享农庄等工作建言献策。

李军边听边记，不时插话交流，充分肯定委员们围绕中心、服务大局的政治敏锐性和参政议政的突出能力。他说，过去一年，我省各项工作成绩显著，全省各级政协组织和广大政协委员充分发挥职能优势，在助力推进自贸港建设、乡村振兴、热带雨林国家公园建设等方面发挥了重要作用。今年是党的二十大和省第八次党代会召开之年，也是自贸港封关运作准备的关键之年，希望大家继续用好用活政协的调研权、监督权、协商权，以更大力度、更丰富形式深度参与到各项工作来中，为海南全面深化改革开放和自贸港建设作出新的更大贡献。

李军指出，海南四年的探索实践表明，发展共享农庄是一条推动乡村可持续振兴、促进热带特色高效农业提质升级、实现农民农村共同富裕的有效路径。政府工作报告明确提出，要创建一批主题共享农庄，塑造海南农旅融合高端品牌。希望各位委员多建真言、谋良策、出实招，多帮助引进一批有情怀、有实力、有责任、有长远眼光的市场主体参与共享农庄建设。

首批14家企业纳入上市(挂牌)后备资源库

◀上接 A01 版

根据企业实际情况以及各证券交易所的要求，将后备库划分为：“一级库”“二级库”及“基础库”三个梯队。首批公示的14家企业分属“一级库”“二级库”。

据悉，当前海南有34家上市公司，《海南省金融业“十四五”发展规划》提出“十四五”期间增加到50家上市公司的发展目标，体现了海南对多层次资本市场发展和海南自贸港建设前景的坚定信心。

海南证监局相关负责人表示，为了促成这一目标，海南将从四个方面发力，一是抢抓北交所设立重大机遇。海南证监局将会同有关部门加强政策宣传解读和引导，支持海南中小企业积极对接北交所。二是加强后备上市企业培育。海南证监局正在配合省金融监管局等有关部门建立企业上市(挂牌)后备资源库，下一步，将对入库企业分层次、分梯队进行孵化培育、动态管理，推动更多优质企业进入资本市场。三是支持引进优质企业。海南证监局将配合省有关部门和市县人民政府，充分发挥海南自贸港政策优势，引进符合海南自贸港重点产业发展方向的上市公司或拟上市公司落户海南。四是做优做强存量上市公司。